



PERIÓDICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO



ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

Las elecciones de Taramundi

Somos, por principio, partidarios de la lucha, que enseña á los ciudadanos á ejercitar sus derechos; mejor dicho, á cumplir el más elemental y sagrado de sus deberes, cual es el de emitir el voto. Es más: creemos, con D. Antonio Maura, que no existiría el caciquismo si no fuese «por la abstención de los legítimos partícipes en las funciones de dirección social» Creemos con el jefe ilustre del partido conservador que «el desvío de un pueblo que se ausenta de las propagandas, de las controversias y de las elecciones, es lo que suscita al cacique.»

Lucha queríamos en Taramundi, como la hemos querido en todas partes; como la queremos siempre. Si nos aveníamos á un arreglo, era porque así lo deseaban significadas personas de aquel concejo, pertenecientes lo mismo al partido conservador que á nuestro bando. Las facultades que para el caso dimos al presidente del comité independiente fueron amplísimas y la confianza del Sr. Legaspí tan absoluta en que había de llegarse á un acuerdo, que no se ocupó ni poco ni mucho de trabajar el cuerpo electoral. Venimos á buscar votos dos ó tres días antes de las elecciones, y prescindiendo ya de entendernos con nadie, formamos en definitiva nuestra candidatura, en la que no tuvimos reparo en poner á persona que no era de nuestra po-

lítica, pero bien vista en el concejo, quizá porque se la suponía, como la suponíamos nosotros, lo bastante independiente para no seguir en el Ayuntamiento la marcha desastrosa de Castelao y para no obedecer ciegamente á D. Everardo Villamil.

De lo que ocurrió el domingo por la mañana no quisiéramos acordarnos, por piedad hacia nuestros enemigos.

La visita del cacique de Lagar hizo el milagro de convertir en amigos de Castelao á los que el día antes, á los que horas antes pintaban á éste como una vergüenza para el concejo.

Esto no nos extrañó: al siervo le fascina fácilmente la presencia del amo y condición de siervos probaron tener los conservadores de Taramundi, como á voz en grito les decía en plena calle el respetable D. Francisco Lombardero.

Lo que nos extrañó fué que se quisiese, con burdas mixtificaciones; con *licurguerías* de aldea, hacernos aceptar á nosotros, para votarla sin lucha, la candidatura en que figuraba Castelao. ¡Eso nunca!

D. Everardo Villamil jugará con sus siervos: con nosotros, nó. El nombre odiado de Castelao no podía ser bandera digna para quienes vienen hace años rompiendo lanzas contra su gestión en el Ayuntamiento: siga siéndolo ahora con la fianza del de Lourido, para los incautos y para los listos de sobra; pero no para nosotros. Nosotros estamos orgullosos de no haber sido cómplices de que Castelao siga, con una ú otra categoría, dentro del Ayuntamiento de Taramundi.



DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Esta semana nos ha visitado con gran frecuencia el gran lusitano, o *Senhor de Lagarinhos*.

Es decir, á nosotros no nos ha visitado, ni falta que hace; pero sí á sus parciales, en cuyas más significadas casas ha celebrado reuniones.

Unos días tenían lugar en casa del doctor Bombarda, otras en la morada del almirante Sr. Zoilo dos Reis.

Y la gente intrigada; pero nosotros no.

¿Porqué nos había de intrigar, si la cosa no merecía la pena?

Pero la gente no piensa así, y los comentarios eran grandes.

Unos decían que querían derrocar el régimen.

Para esto no necesitan tomar á *Belem*, porque casi siempre están en Belén con los pastores.

Creemos más bien que á lo que aspiran es á que desaparezcan las *Necesidades*, que, en el orden político, son muchas en estos tiempos.

Pero para eso se necesita Dios y *Ajuda*.

También hubo quien dijo que de lo que se trató fué de cuestiones de los Ayuntamientos.

Esto ya es más peligroso.

Porque andando en cuestiones de ayuntamiento puede alguno quedarse en *Cintra*.

Que es la mitad del camino.

Es sabido que D. Alejandro Lerroux posee dos magníficos automóviles; ahora nos traen la noticia que es miembro de la poderosa sociedad inglesa «Spanish Irrigation Limited», la cual se propone acometer varios negocios industriales en España.

Y con esto, los radicales españoles están que bufan. Dan por bueno que D. Alejandro (Lerroux, ¿eh?) tenga automóvil, porque así pueden tener gasolina á mano para incendiar lo que quieran; pero no hay quien les haga entrar por lo de la «Irrigation Limited».

Porque esa irrigación les puede apagar los fuegos.

Dice *El Universo*, periódico católico, aunque maurista, que «las manifestaciones católicas son de innegable importancia para conseguir un fin determinado; pero á veces son contraproducentes».

«Más se consiguió—añade—con la oposición mesurada de los preladados senadores, que se hubiera conseguido con la venida á Madrid de 100.000 católicos, manifestación que hubiera indignado al Gobierno, llenándolo de ofuscación».

Eso mismo pudieron decir antes de la manifestación carco-pidalina de Oviedo, pero nunca es tarde para confesar la verdad.

Y eso de la oposición mesurada de los preladados no lo dirá por el ameno guerrero D. Antolín, cuyos compa-

ñeros, los otros preladados, tuvieron que advertirle que les estaba «corrompiendo las oraciones».

Y D. Antolín, que conoce la frase aragonesa, salió para su diócesis de Jaca.

D. Luis Belaunde

Reciba el buen amigo de Castropol, el digno diputado por Villafranca, nuestra enhorabuena más cordial por la gracia de que acaba de ser objeto nombrándole el Gobierno de S. M. Director de Administración local.

Taramunderías

No pensamos, al ir á la lucha sin haber trabajado el cuerpo electoral y fiados en la elección de Mayo, sino en la minoría, y por una docena de votos no nos llevamos la mayoría en la villa.

Indudablemente crecen las fuerzas conservadoras.

Dícese que los conservadores de Taramundi, no contentos con haber votado á Castelao, se proponen, siguiendo paternal consejo de D. Everardo hacer nueva y estruendosa manifestación de desagravio al exalcalde ante su domicilio, concurrendo en masa los 171 votantes con música, hachones y cohetes.

Muy bien. Las cosas claras. Esos 171 votantes deben honradamente pedir perdón á Castelao por haberle injuriado tanto antes de la elección.

Nuestra candidatura para el primer distrito no podía ser más católica. Además de serlo por sus personales sentimientos, D. Manuel Legaspi es hermano de un sacerdote, D. Javier Yanes, también hermano de sacerdote, y D. Benigno Santamarina tío carnal de otro sacerdote.

Sin embargo de eso, para el cura de Veigas era más católico Castelao, á quien vino á votar al frente de sus feligreses, aunque éstos «*pédibus andando*», mientras el buen párroco, que no es impedido ni viejo, llegaba en una caballería.

Por cierto que al aparecer los de Veigas frente al colegio, capitaneados por el dicho párroco y por Legaspi, D. Francisco Lombardero los apostrofó duramente.

«Malos hijos de Taramundi,—les decía,—si no teneis cuerda yo os la daré para que no se escape ninguno. Votad, votad á nuestro verdugo, desgraciados».

No recordamos que ni del rebaño ni de los pastores saliese una sola voz en defensa de la lana.

Don José Antonio Méndez tuvo siete votos más que los otros conservadores. Lo cual quiere decir que con el de Laurido y sólo con él, votaron los pecados capitales.

Para el taramundés que quiera recogerlo:

«Si te empeñas en quedar bien con todos, te empeñas en quedar mal contigo mismo.»

(Proverbio árabe).

El Dr. D. Eugenio Piñeirúa

Este ilustre catedrático acaba de ser nombrado socio de la Academia de Medicina en la vacante que dejó D. Gabriel de la Puerta, cuya recepción tuvo lugar el día 23 del mes pasado.

El Dr. Piñeirúa es oriundo de la inmediata parroquia de San Juan de Moldes, en donde cuenta con parientes muy cercanos, y un notabilísimo químico que representó á España varias veces en concursos científicos celebrados en el extranjero.

En los comienzos de su carrera fué farmacéutico del Hospital de Oviedo, y más tarde, mediante reñida oposición, obtuvo una cátedra en la Universidad de Valladolid, siendo actualmente profesor de Química general en la Central de Madrid.

CASTROPOL se complace hoy enviando al nuevo académico y sabio doctor la más entusiasta enhorabuena.

Concejales de Taramundi

Fueron proclamados por la villa los conservadores D. José Antonio Méndez, D. José M.^a Castelao y don Manuel Santamarina y como presuntos—por tener la misma votación—D. Manuel Legaspí López y D. Javier Yanes Picos, independientes.

Por Ouria, D. Manuel Legaspí Calvin, conservador, y D. Federico Cotarelo Santamarina, de nuestro partido.

DEL PARTIDO

BOAL

RUMOR CONFIRMADO

El rumor por nosotros recogido en el último número de este decenario, referente á la suspensión del Juez municipal Jesús López Linera, ha tenido feliz y plena confirmación. El sábado 29 de Octubre, ha dejado de ser Juez municipal de Boal y su término el que lo era contra el general sentir del concejo, el digno colaborador de *El Eco de Occidente*, «Galileo», á quien sustituyó en el cargo el suplente D. José Villamil y Rodríguez, de Armal, recibido por la pública opinión con aplauso unánime.

Durante varios días la suspensión del López, fué la comidilla obligada en todo el concejo, causando la nueva gran regocijo y entusiasmo indescritible. En todas las parroquias del término, celebróse ruidosamente la suspensión del funesto y odiado «Galileo», tirándose, al efecto, miles de voladores que atronaron el espacio durante toda la tarde y parte de la noche del ya mencionado sábado. En Rozadas, especialmente, la alegría que produjo la noticia, llegó al paroxismo.

En esta villa, capital del concejo, se exteriorizó más que en ninguna otra parte la inmensa satisfacción que todos sintieron al conocer la caída del mamarracho que á la vez que actuaba de Juez, injuriaba y calumniaba uno y otro día, de modo cobarde é indigno, desde las columnas de *El Eco de Occidente*, á personas cuyo nivel moral y social se halla á muchos codos de altura

sobre la frente de su anónimo calumniador. Al siguiente día de conocerse la suspensión, que era domingo, cundió la buena nueva con rapidez pasmosa entre los muchos aldeanos llegados de todas partes del concejo para asistir al mercado, y en el rostro de todos ellos pudimos ver retratada de modo inequívoco la excelente impresión causada en su ánimo por la noticia, lo que no debe extrañar á nadie si se tiene en cuenta que son contados los vecinos del concejo que no tienen recibido algún agravio del *Relincha*.

En cafés, fondas, tabernas y tertulias, en las casas particulares y en corrillos formados en la vía pública, no se hablaba de otra cosa que de la citada suspensión, haciéndose de ella muchos, variados y sabrosos comentarios, de los cuales salía muy mal parado el *obsesado*, aplaudiéndose sin reservas la sana decisión de la Sala de lo Criminal de la Audiencia, y recordando á tal objeto que el «Galileo» ó López Linera, el domingo anterior se había jactado rufianescamente ante varias personas, de que á pesar de las denuncias contra él presentadas y de cuantas otras se presentasen en lo sucesivo, continuaría siendo Juez por los siglos de los siglos, cual si en España no hubiese más justicia que la que la influencia pidalina, permite administrar; y todos ellos, sin distinción de clases, sexos ni edades, celebraban cumplidamente que tan osada y fátua jactancia hubiese recibido inmediato y condigno castigo en forma de suspensión.

Si el tal López Linera abrigaba algunas dudas acerca de las muchas *simpatías* de que *disfruta* entre nosotros, el júbilo popular provocado por la noticia de su caída y los infinitos voladores cuyo estampido anunciaba al concejo su suspensión, se las habrán desvanecido para siempre. La misma indiferencia con que sus contados amigos de ahora recibieron la noticia de su infortunio, habrá de servirle de gran enseñanza para lo sucesivo, si sabe ver y observar, pues ella le dice bien claramente, que ni han olvidado ni menos perdonado las *hazañas* de que, actuando de vil instrumento, les hizo víctimas antaño.

Ahora que la Sala de lo Criminal le ha imposibilitado para continuar realizando exacciones ilegales explotando de modo inicuo á los desgraciados á quienes el hambre y la miseria arrastran á abandonar el suelo patrio en busca de nuevos y extraños horizontes donde no se padezca la lepra infame de los caciques sin entrañas y de los jueces venales é indignos, puede dedicar sus ocios y sus *bellas* aptitudes, con más amplitud que antes, á la innoble tarea de calumniar anónimamente desde las columnas de *El Eco de Occidente*, que nos consta dirige de hecho, para *honra* y *gloria* suya y de los suyos, el *héroe* de Batangas, Leandro Villamil; pero le advertimos en su bien, que hasta el oficio de calumniador anónimo suele tener grandes é irreparables quiebras. Si lo dudase, que repita sus ofensas, que con las pruebas que tenemos en nuestro poder, ha de sobrarnos para demostrarle, no solo su error, si que también lo muy piadosos que con él hemos sido hasta ahora.

POLACADA CONSERVADORA

El día 3 del actual celebró sesión extraordinaria nuestro Ayuntamiento, para discutir y aprobar el presupuesto para 1911, habiéndose cometido en la misma, entre otras las siguientes transgresiones de la ley municipal.

La mayoría, compuesta de conservadores autómatas é inconscientes, sin criterio propio ni asomo de cultura, más atentos á obedecer la orden del amo, que

á la defensa de los intereses del concejo, eligió para vocales de la Junta municipal á José y á Pedro Pérez, ambos hermanos del concejal y segundo teniente de alcalde Juan Pérez, cuyo parentesco les incapacita, según la citada Ley, para desempeñar el cargo para que fueron ilegalmente elegidos. También eligieron para igual cargo á Jesús López Linera, el cual, como saben nuestros lectores, se halla suspenso en el de Juez municipal, en causa criminal que se le sigue, por cuya razón según preceptúa la misma Ley, tampoco debió ser elegido ni podrá, por tanto, desempeñarlo.

Contra todas estas atrocidades del rebaño pidalino, formularon nuestros concejales la oportuna protesta, que será elevada al Sr. Gobernador de esta provincia, de quien esperamos habrá de hacer la justicia que se le demanda. Pero desengañense nuestros amigos, no es ese el mejor camino que deben seguir para lograr la extirpación del mal que todos lamentamos. Si el enfermo—el concejo—ha de salvarse, la amputación del miembro gangrenado se impone, hoy antes que mañana. ¿Cómo? De sobra lo tenemos indicado. Conque, manos á la sierra, que el tiempo es oro y el enfermo se nos muere por momentos, corroidas sus entrañas por el repugnante cáncer pidalino. Hágase la amputación cuanto antes y de modo rápido y brutal, que seguidamente hemos de ver como el enfermo recobra la salud perdida. De lo contrario preparémonos á emigrar del concejo, llevando como único equipaje el justo desprecio de nuestros conciudadanos, bien merecido por no haber sabido ó no haber querido redimirles de la infamante esclavitud en que les tiene aherrrojados el odioso caciquismo pidalino.

VENGANZA CONSERVADORA

Ha días y durante quince, estuvo en esta el administrador del conde de la Vega del Sella, el cual, asesorado é instigado por caciques tan desalmados como Llombatín y Manolón, realizó toda clase de bajas venganzas contra nuestros amigos los liberales, subiendo á unos el precio del arriendo de las fincas, en cantidad tal que se les hace imposible continuar llevándolas; y despojando á otros de las que tenían arrendadas, sin otra razón para ello, que la simple indicación de los dos caciques sin entrañas mencionados, que aprovecharon la ocasión para vengarse—del modo ruin que acostumbra á hacerlo los pidalinos—de quienes, en uso de un derecho que nadie puede mermarles, se negaron á darles el voto en las últimas elecciones y se niegan ahora á ser sus esclavos.

Una de las víctimas de tan villana venganza fué nuestro querido amigo el Teniente de Cedemonio, quien andando el tiempo habrá de expulsar de su feudo al tosco y groserote cacique de Illano, conocido por Llombatín, tan odiado como temido en dicho concejo, donde no se oyen contar más que horrores atribuidos á él y á los suyos.

Recomendamos al señor Conde de la Vega del Sella, que examine por sí mismo y detenidamente el cambio de fincas efectuado por su citado administrador, por otras del mentado Manolón, pues, según de público se dice, en el mencionado cambio han resultado muy poco beneficiados sus nobles intereses.

UN TIMADOR

Varios padres de familia pertenecientes á este concejo, nos dan cuenta de un infame timo de que han sido víctimas con motivo de enviar á América algunos de sus hijos. El timador es cierto individuo de esta

villa, vago de naturaleza, que tiene una agencia clandestina de emigración, el cual les cobró los pasajes con arreglo á tarifa de vapor correo, expidiéndoles, después, billetes para barcos de carga, en cuyas sentinas tuvieron que realizar el viaje los infelices emigrantes, cual si fuesen mercancías de tercera ó cuarta clase, mientras que el miserable timador disfrutaba tranquilamente el producto de los timos.

Han sido timados últimamente por tal medio, una pobre viuda, de Prelo, que tuvo que embarcar una hija, y un matrimonio, vecino de Ferradal, que embarcó otra.

Como pensamos hacer que escarmienten ejemplarmente al autor de tales estafas, que lo es también de otra porción de fechorías no menos indignas y penables, nos abstenemos hoy de dar su nombre y aún de hacer los comentarios que el caso nos sugiere; pero advertimos á cuantos tengan que emigrar, que prescindan en absoluto de los *buenos oficios* del pájaro de cuenta en cuestión, si no quieren ser por él estafados, y aún verse expuestos á quedar detenidos en el puerto en que piensen embarcar. En cuanto al tal, ya le vendrá el golpe cuando menos lo espere. Y será aplastante. Se lo juramos.

UNA SALVAJADA

Un salvaje con cara de sacristán que hay en Serandinas, el cual responde al nombre de Manuel Fernández Rubio, ha realizado la salvajada de golpear bárbaramente á un pobre muchacho de diez años. ¿Por qué dirán nuestros lectores que lo hizo? Porque el rapaz tuvo el *atreimiento* de vitorear, en las mismas barbas rapadas de su agresor, á D. Vicente Lorient, sin saber que tales vítores sublevan los nervios de estos gañanes pidalinos, agradecidos á quien los hizo concejales para decir Sí ó No en las sesiones del ayuntamiento, según convenga al amo de quien son despreciables esclavos.

Ahora que sabemos que los vítores á D. Vicente Lorient hieren tan desagradablemente el tímpano del «Salvaje de Serandinas», nos proponemos vitorear exténtóreamente á nuestro querido jefe, cuantas veces aquel páse al alcance de nuestra voz. Y nos alegraremos de que entonces repita con nosotros la salvajada realizada con el muchacho aludido. Pero ya verán ustedes como no se atreve. Estos *valientes* pidalinos no juegan más que cuando tienen la seguridad de ganar. Son jugadores de ventaja. A pesar de lo cual se equivocan y pierden de vez en cuando. Que lo digan, sino, Benjamín, «Juan Niega» y el corresponsal de *El Eco*, en Figueras.

DIA REGOCIJADO

El día de difuntos no obstante lo triste de la festividad, fué un día de gran regocijo para los vecinos de esta liberal villa.

De que así fuese se encargó el cómico del Rego, quien puso paño al púlpito *disertando*, en forma comico-burlesca, sobre y contra la naciente República portuguesa. Y ya lo saben nuestros lectores: cuando el de la botella de anís en la faltriquera toma la palabra en público, hay risa y jaleo para todo el año. Y el pobre señor, sigue en la higuera, sin percatarse del triste papel que hace hablando de lo que no entiende, y de que es el *hazmereir* de cuantos le oyen. Y sus *piadosos* compañeros gozando como cualquiera liberal, con sus ridículas sandeces, en lugar de advertirle el efecto bufo que causan ¡Qué compañeros tienes, Carlos!

BUEN CHASCO

El párroco de Rozadas, citó en su casa á todos sus feligreses, más liberales que Riego, á fin de que allí hiciesen profesión de fé conservadora, firmando un documento que de antemano les tenía confeccionado en latín para que no lo entendiesen, á cambio de lo cual les ofrecía lograr la escuela de que carecen hace veinte años, por obra de los conservadores.

Y ocurrió lo que forzosamente tenía que ocurrir dada la ninguna influencia que tiene entre ellos y las menegadas simpatías de que disfruta en la parroquia: que no acudió ni uno sólo de los por él llamados. Este nuevo fracaso, puede sumarlo á los muchos que lleva sufridos desde que se ordenó, entre los cuales recordamos el de su gestión en Figueras y aquel otro que sufrió cuando pretendió este arciprestazgo, pretensión que malogró Manolón con su influencia, en pago de lo cual le sirve ahora incondicionalmente, suponemos que por *agradecimiento*: ¿Que sólo rindiéndose sin condiciones á los conservadores lograrán tener escuela los de Rozadas? Que se le quite eso de la *chola, pater*. También los liberales valemos y podemos algo. Y sino, pregúnteselo á «Relincha», que no nos dejará por embusteros.

¿A QUÉ IRÁ?

Nos dicen de Castropol que son innumerables las visitas que, contra su costumbre, viene haciendo estos días á dicha villa el Santón de la Vega. ¡Ni que tuviese allí, pendiente de resolución, alguno de esos pleitos temerarios que su soberbia y su avaricia le hicieron entablar antaño, confiando neciamente en que la suma razón y la suprema Justicia estriban y descansan en su influencia caciquil!

Barruntamos que sus idas y venidas no han de darle más resultado práctico que el gastar algunas pesetas—de las muchas que los demás han ganado para él—en alquiler de coche, suponiendo que pague el que utiliza en sus citados viajes, que bien pudiera ser que no, dada su gran predilección por la *gorra*.

Los tiempos han cambiado mucho de algunos meses á la fecha, D. Abelardo; y por fortuna para el distrito, no abundan los monstruos de maldad como Fraga, de triste y odiosa recordación. De ello y de otras muchas cosas más, ya se irá convenciendo el aludido, si ya no lo está á estas horas, que sí lo estará: á menos que sea muy romo de entendimiento ó que se empeñe en cerrar los ojos á la evidencia. En cuyo caso, su cabeza y su bolsillo le darán consejos.

¿QUIÉN PAGARÁ

Nos dicen de Taramundi que en las elecciones parciales verificadas allí el domingo 30 de Octubre último, los conservadores se hicieron acompañar de dos notarios. ¡Lo que vá de ayer á hoy, D. Abelardo! Ayer, todo marchaba como una seda en su ínsula, sin que ni la más leve oposición turbase la placidez de su existencia de cacique temido. Hasta las mismas hojas de los árboles no osaban moverse en sus ramas á impulsos del viento, sin antes obtener la venia del dueño y señor de vidas y haciendas en el feudo de Castropol. Hoy... ¿á qué recordarle las amarguras y sinsabores, no olvidados por él, que actualmente entenebrecen el cielo de su reinado? Volvamos á los dos notarios, único objeto de estos renglones.

La presencia de los dos «depositarios de la fé pública», en nada disgustó á nuestros amigos de aquel concejo, pues ante todo y sobre todo aman la legalidad. Pero, en cambio, les ha sumido en un mar de confusio-

nes ¿Por qué? Porque á nuestros citados amigos les sucede algo parecido á lo que se dice ocurrió á un alcalde de Totana, del cual cuenta la crónica popular que se murió de pena porque al hijo de un vecino le hicieron un chaleco corto. Es decir, que están apenadísimos por que no saben quien abonará sus honorarios á los mencionados depositarios de la fé, etc. Según ellos, de los Ayuntamientos de Castropol y Tapia no se puede esperar que aflojen la mosca; desde que se redimieron, declarándose en cantones libres é independientes, todo su presupuesto lo emplean en obras benéficas para sus respectivos concejos. En cuanto á los de El Franco, San Tirso, Taramundi, Villanueva y Boal, desde luego reconocen nuestros mencionados amigos que tienen bastante con amamantar á las muchas sanguijuelas que viven y engordan á su costa. ¡Hay por allí cada chupóptero, que ni las ventosas les igualan!

Resumen; que no atinan á dar con el bolsillo que ha de servir de pagano, y en sus dudas no se les ocurre otra cosa que compadecer á los contribuyentes de la Vega, cual si éstos hubiesen de ser en definitiva los que paguen los vidrios rotos. Quién sabe si tendrá algún fundamento su compasión Téngalo ó nó, de seguro no la admitirá para sí D. Abelardo. Este señor, ó lo que sea, no paga nunca, según nuestras noticias, pero pega y cobra siempre y de ahí el que haya vivido hasta ahora holgadamente sin trabajar. El mundo con todas sus comodidades y confort, fué siempre y seguirá siéndolo, de los vivos, no de los tontos. ¿No es cierto, D. Abelardo? ¿Verdad, Llandrín?

SOBRE UNOS OBJETOS ABANDONADOS

En la imposibilidad de poder hallar al dueño de los objetos abandonados, que anunciamos en el último número del CASTROPOL, á cuyo dueño debió tragarse la tierra—á no ser que se haya fugado de incógnito—á juzgar por lo infrutuosas que resultaron las múltiples gestiones hechas para dar con su paradero—se le buscó hasta en su propio domicilio—nuestro amigo D. Jaime García, nos ruega que hagamos público su firme propósito de rifar públicamente dichos objetos—el sombrero está como nuevo—y dedicar su producto á los pobres de Castropol y Figueras, si no le son reclamados aquéllos personalmente por su dueño, dentro del tercer día á contar del en que se publique este suelto.

Conste así, para salvar responsabilidades y en evitación de reclamaciones extemporáneas.

Juan Revancha.

Boal 7 de Noviembre de 1910.



Taramundi

Hace poco más de un mes fué anunciada una corrida de toros en este concejo siempre que los bichos diesen juego, y como no se prestaron, hubo que prescindir de tan amena distracción.

Pero como «no hay mal que por bien no venga», hubo en cambio elecciones municipales el día 30 del último mes, y á la verdad resultaron muy lucidas, y para ello bastaría el hecho de haber concurrido muchas y distinguidas personas de la Vega y Castropol ávidas de ver como se emite aquí el sufragio.

Efectivamente, pudieron presenciar dos clases de electores: de un lado los que votaron con entera libertad por sus amigos ó por sus ideas, ansiosos de acabar con lo viejo, lo carcomido, lo inservible, y llevar al Ayuntamiento, no borregos inconscientes que se dejen

fascinar al son de una dulzaina, sino hombres íntegros de buena voluntad, que velen por los intereses del municipio y el bien general del concejo.

Y de otro lado, los que van de reata como bestias de carga, llevados por el terror y el engaño con promesas vanas.

A pesar de tantas enormidades, los *conservadores* no sacaron más que una mayoría de veinte votos sobre el partido independiente.

No es aventurado decir que esa diferencia, y aún mayor, para las primeras elecciones se trocará en mayoría á favor de dicho partido.

Y se trocará, porque el concejo está cansado del abandono de Castelaio en los negocios públicos por atender los propios.

El infeliz ya de esta vez hubiera quedado sin puesto á no acudir el *amo* en su auxilio.

Aún se le ponen los pelos de punta cuando se acuerda del aprieto en que se ha visto.

Hay que advertir que la elección del domingo, se verificó por virtud de haber sido anulada la del 12 de Diciembre del año pasado en la que gracias al escandaloso atropello, había elegido Castelaio por el artículo 29, cinco concejales DE LOS SUYOS, que eran don José M.^a Méndez, D. Jacinto Gutierrez, D. Manuel Arruñada, D. José Freige y D. José Prieto, de los cuales tuvo forzosamente que prescindir para elegir el domingo á D. José A. Méndez, D. Manuel Legaspi y don Mauuel Santamarina, adictos suyos; y D. Javier Yanes y D. Federico Cotarelo del partido independiente.

Sí es de esperar que los tres primeros, dadas las condiciones en que fueron elegidos no le obedecerán ciegamente como todos sus antecesores en los 14 años de infructuoso mando, seguro es que los dos últimos le pondrán los puntos sobre las íes. ¡O tempora, ó mores!

Taramundi se ha dormido demasiado, y hora es ya de que despierte para acabar con ese necio absolutismo que nos avergüenza.

Hora es ya de que se hagan las cosas del concejo á la luz del día, no entre las negras sombras donde todo era sospechoso.

Mazzantini.

5 de Noviembre de 1910.

TAPIA

PIROPOS TAPIEGOS

ANTES REPUBLICANOS QUE CARLISTAS

«Vosotros, los que habeis abrazado la bandera de Melquiades, sois impíos, descreídos, masones y republicanos.»

Estos y otros adjetivos del mismo tenor, son los que en toda ocasión emplea para tildar á *os novos, ¡ja, ja, ja!*, *El Eco de Indecentes* y el grupito de desprestigiados pidalinos que hay en Tapia, grupito, que todo el concejo conoce hoy con el nombre de *Conjunción de barreduras-conservadoras-cambeiristas*.

Con eso de calificarnos de masones, etc., etcétera, intentan hacernos creer los que por *Cambeiro* rogaron, que de haber seguido nosotros á otro político que no fuese Melquiades..., á Vazquez Mella, por ejemplo, no los hubiésemos tenido á ellos enfrente, y sí sumados á las numerosas fuerzas con que contamos los independientes; pero nosotros no somos tan cándidos, *Gayollos*, que traguemos el anzuelo *cambeirista*.

Porque con Mella, el partido independiente trataría de lo que trata hoy con Melquiades: extirpar la

podredumbre, la avariosis caciquil que desde hace más de un cuarto de siglo corroe los concejos que forman el Partido judicial de Castropol; extirpación que en ningún caso sería del agrado de aquellos que viven y quieren seguir viviendo á la sombra de ese caciquismo, por lo tanto, hallaríamos á esos *conservadores* en el mismo campo que los hallamos hoy, porque en ello les va el *comeder*.

Con Melquiades, nos llaman republicanos, con Mella, nos llamarían carlistas.

Y de ser una ú otra cosa, optamos por lo primero.

La República es un régimen de gobierno, y el carlismo, una obcecación, un absurdo.

Republicano, es sinónimo de progreso; carlista, es sinónimo de facineroso.

Ellos (los carlistas), fueron quienes nos llevaron á dos guerras fratricidas, durante las cuales cometieron los más horrendos crímenes.

Basta para botón de muestra recordar los crímenes cometidos por el cura de Santa Cruz.

Tapia, es antes que carlista, republicano, si fuere necesario.

MIENTES, BELLACO

Con el título de *Un instrumento más*, publicó días atrás *El Indecente* unos renglones calificando como tal á nuestro Alcalde.

Al autor, ó inspirador del *arti-culazo* en cuestión, sólo nos resta decirle que miente, y que es un bellaco quien para calumniar oculta su nombre.

Los alcaldes instrumentos, solo existieron en Tapia, mientras los *conservadores* facciosos rigieron los destinos de nuestro concejo.

Y esto lo confirma *El Indecente*, puesto que al decir: «Un instrumento más», es prueba de que los alcaldes habidos fueron eso: instrumentos.

Acerca de este dato, llamamos la atención á los ex alcaldes tapiegos para que vean cómo los trata el *cencerro* carca.

No en balde digimos en estas columnas, que los pidalinos de Tapia tenían con el estercolero *El Indecente* un defensor *ad hoc*.

PEPE DE MINGO.

DE LA DECENA

D. FULGENCIO RAMOS

Con profunda pena nos enteramos hoy de la inesperada muerte de nuestro buen amigo particular don Fulgencio Ramos.

Persona de acrisolada honradez fué siempre; era, además, un sincero católico que inspiraba todos sus actos en la buena fé y nunca en el fariseísmo; hoy tan en baja entre la gran legión de los que se dicen piadosos; y era, también, un adversario leal del que nunca podía esperarse una mala partida; ni siquiera un acto engendrado por una mala pasión.

Descanse en paz nuestro amigo y reciba su familia el sincero testimonio de nuestro pesar.



En el magnífico automóvil de D. Braulio Menéndez, de Luarca, estuvieron la semana pasada en esta villa con objeto de visitar á sus amigos los señores de

Loriente, con quienes pasaron dos días, D. Félix Fernández Doral, rico comerciante de Sagua La Grande (Cuba) y su bella y elegantísima señora.



BODA

El día 5 se celebró en esta parroquia la de la agraciada joven Julia Sisto con el Guardia civil D. Emilio Rodríguez.

Nuestra enhorabuena.



Falleció en El Cercado, arrabal de esta villa, D.^a Josefa Vazquez, esposa del conocido labrador Juan Torres, á quien por tal desgracia acompañamos en el sentimiento.



El 21 del corriente se celebrará en la iglesia parroquia de esta villa, el cabo de año por el eterno descanso del que fué nuestro amigo D. Modesto Viña y Vior. (Q. E. P. D.)



Ha trasladado su domicilio á la calle de Figuerúa, núm. 60, en la vecina villa de Ribadeo el médico de aquella villa nuestro querido amigo D. José A. López.



Hállase entre nosotros el Notario de Rivadesella nuestro amigo D. Víctor Lavandera, quien se propone pasar una temporada al lado de su familia.

Sea bienvenido.



Después de pasar los meses de estío en esta villa, salió para Orense el Comisario de Guerra de aquella plaza nuestro muy querido amigo D. Ramón García Bermudez, acompañado de su distinguida señora é hijos.

Lleve feliz viaje y hasta otro año ó antes que tengamos el gusto de verles nuevamente en este pueblo, donde tanto se les estima.



En el automóvil de línea llegó anoche á esta villa nuestro amigo el ex decano del Colegio de Abogados de Oviedo don Juan Fernández de la Llana.

Sea bienvenido.



Hállanse pasando unos días con los señores de Loriente la distinguida señora D.^a Azucena Prida, esposa de nuestro querido amigo el concejal ovetense D. Manuel Díaz, y D. José Lizama y D. Andrés Caso, de Alevia y Peñamellera (Llanes), con sus respectivas señoras.



ESOS CAZADORES....

A varios cazadores amigos nuestros les hemos oído quejarse, y con mucha razón, del gran número de cazadores furtivos que se dedican al lucrativo y cómodo entretenimiento de dejar el país esquilado de liebres y perdices.

Efectivamente, nosotros tenemos la sospecha de que son muy pocos los que tienen licencia de caza, y es inmenso el número de los que á espaldas de la Guardia civil entretienen sus ocios como dejamos apuntado. Así, pues, lo ponemos en conocimiento del jefe del puesto de la benemérita en esta villa á fin de que ponga remedio á lo que sucede, para lo cual los cazadores con licencia le facilitarán la labor, denunciándole los abusos ó infracciones de ley de que tengan conocimiento.

No es lo peor que los furtivos cacen en este tiempo, sino que lo hagan cuando las perdices se hallan aparejadas ó ya con cría.

Esperamos que se ponga remedio á estos abusos por quien corresponda, anunciando nosotros á esos cazadores sin licencia que no dejaremos este asunto de la mano y nos ocuparemos con frecuencia de él si vemos que su obstinación es tan grande que no les baste este pequeño apercebimiento.



«DIANA Y RETRETA

Ayer mañana hemos tenido la grata sorpresa de despertar al ruido lejano de algo que nos pareció DIANA ejecutada por banda de tambores.

No era esa la causa del estrépito, sino un automóvil de la línea de San Esteban de Pravia, que con marcha lenta y ensordecedora subía penosamente hacia el Pinar de Redondo.

Y cuando á las seis y media estaba numeroso público en los Remedios, á la llegada del auto de «La Ferrocarrilana», se dejó sentir el mismo *grato rumor* de la mañana. Era el vehículo de San Esteban que regresaba de su excursión á Baamonde, batiendo RETRETA apocalíptica y con faros apagados.»

Esto es lo que dice un periódico de Galicia, y nosotros se lo brindamos á D. Benito. No ponemos ningún comentario para que no se crea que tratamos de desprestigiar á tal empresa. Bastante hacen sus amigos por conseguirlo, para que sus adversarios nos metamos á contribuir al descrédito de los vehículos del Sr. Castro.



OJO, COMERCIANTES

En la villa de La Caridad por retirarse su dueño del comercio se venden las existencias del importante comercio de *Ultramarinos y Ferreteria* de la viuda de D. Domingo Díaz, en condiciones ventajosas y se arrienda el local, el mejor y más amplio de la villa.

Hay expendedoría de tabacos y efectos timbrados.

Gran oportunidad para colocar bien el capital con seguros resultados.

Para tratar en la misma casa con la propietaria D.^a Ludivina Carbajal.



La Reyna

DE

JOSE LEDO

HACENDADO Y COMERCIANTE EN GENERAL

ESPERANZA
SANTA CLARA (CUBA)



Venta de una casa con huerta
en lo más céntrico de Ribadeo.

Se vende, en subasta voluntaria, la casa número 19 de la plaza del Campo de San Francisco, compuesto de planta baja, dos pisos y desván y unido á ella por su espalda un patio y una huerta cerrada.

El remate tendrá lugar el 22 de noviembre, á las 4 de la tarde, en el despacho de la casa Rectoral.

La documentación, corriente, y el pliego de condiciones, están en poder del Sr. D. Adriano Miranda, de Ribadeo.



Tarjetas postales ilustradas de Castropol

Se hallan de venta en la Habana con las principales vistas de esta villa, en el establecimiento «Le Printemps», de los Sres. Soto, Fernández y C.^a, calle Obispo, esquina á Compostela.



Sastrería Ovies

TALLERES DE PRIMER ORDEN

GÉNEROS INGLESES Y DEL PAIS

Calle de San Roque.—RIBADEO.

Carmen Mier de Ovies

SOMBRERERA

Se hace cargo de la confección y reforma de sombreros de señoras y de niñas modelos de gran novedad para la presente temporada.

Calle de San Roque.—RIBADEO.

Imprenta del CASTROPOL.

Á LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

El Dr. Martinez Alonso
OCULISTA

ofrece al público su consulta permanente de enfermedades de la vista en Ribadeo, calle de San Roque, de 10 á 12 de la mañana.

Los pobres se operan y curan gratuitamente de 12 á 1.

ELEGANCIA Y EQUIDAD
SASTRERÍA

DE
Francisco Ríos Alvarez
CASTROPOL

Se confeccionan toda clase de trages pertenecientes al ramo de sastrería.

Compañía de "ASSURANCES GÉNÉRALES"
CONTRA INCENDIOS
Reaseguradora de LA POLAR
ESTABLECIDA EN ESPAÑA.

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO. . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martinez
Paz, 2.—RIBADEO

Isidro y Aniano Bobis

TAPIA.—Asturias

Almacenistas de vinos, aguardientes, ultramarinos en general, harinas, harinillas, salvado, maiz, cebada y paja al por mayor y menor.

Calzado, bombillas eléctricas, teja, ladrillo hueco y macizo, tuvos para chimeneas, azulejos, baldosín, yeso, calhidráulica, portlán y una infinidad de artículos difíciles de enumerar.

NOTA.—Esta casa es la única que puede expender aguardientes con su correspondiente *vendí* estando expuestos los que compren sin este *vendí* á que la hacienda los persiga por defraudación.

AMANCIO PEREZ
T a p i a

Gran establecimiento de ultramarinos finos, batería de cocina, loza y cristal, camas de madera, lavabos, jergones metálicos, bombillas de todas clases, portatulipas y tulipas muy variadas, artículos de fantasía para regalos, vinos de Jerez y licores de las mejores marcas de España y el Extranjero, quesos de Holanda y conservas alimenticias de todas clases.

Este acreditado establecimiento con sucursal en la Roda, además de los innumerables artículos á que viene dedicándose, ofrece desde hoy á su numerosa clientela un completo surtido en tejidos de temporada, última novedad, géneros de punto, paquetería, paños, jergas, corbatas, gorras, boinas, cuellos y puños, pañuelos de seda modernistas, y todo lo concerniente á un establecimiento de ropas bien surtido.

ADVERTENCIA.—Los precios de venta que establece esta casa desde hoy, son sin competencia.

AMANCIO PEREZ.—TAPIA.

VILLAR Y COMPAÑIA

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES:

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general. Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables de mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincenal entre Nuew York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla de Santo Domingo y los de Cuba, Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

B. Fernández & Compañía

— H A B A N A —

COMERCIANTE EN GENERAL

Importadores y almacenistas de comestibles

y provisiones de todas clases y procedencias

SOLICITAMOS

consignaciones de productos españoles pues contamos con personal idóneo para su venta en LA LONJA DE COMERCIO de esta Ciudad, así como con buenas relaciones comerciales en todo el territorio de esta República.

Cable: «Berferrán»-Correo: Apartado, 96

Calle Inquisidor 38-HABANA-República de Cuba

EL BUEN GUSTO

CONFITERIA Y PASTELERIA

Ramón Fernández de Ocal

CASTROPOL

Se hacen toda clase de encargos para bodas y bautizos Prontitud, esmero y economía. Especialidad en tartas, ramilletes, tartas montadas, postelones de todas clases, dalias, huevos reales, huevos moles, vizcochones y manguitos de todos precios y tamaños, troncos americanos, tocinos del cielo, huevos hilados y todo lo concerniente al ramo de Confitería.

Ricas piñas de la Habana, dulce rallado de toda clase de frutas del país y conservas de varias clases.

Vinos de mesa y licores de las más acreditadas marcas.

GRANDES TALLERES

DE
EBANISTERÍA, TAPICERÍA Y MÁRMOLES

DE
Manuel Loza

LUARCA (Asturias)

Este acreditado establecimiento, montado á la altura de los principales en su clase, su encarga de amueblar toda clase de habitaciones, desde la más suntuosa á la más modesta, á precios económicos.

También se trabaja el mármol para ebanistería á precios excesivamente baratos.

Para trabajos de cementerio proporcionamos proyectos y presupuestos gratis.

LA AMERICA

SASTRERIA, CAMISERIA

COMERCIO DE NOVEDADES

Vega de Ribadeo